



## 有序引导 合理筹划 社会组织规范奋进

今年,民政部一如既往对社会组织严格要求,对非法组织坚决取缔。民政部印发《“十四五”社会组织发展规划》,就进一步规范社会组织登记管理、推动社会组织高质量发展作出系统安排;制定《社区社会组织章程示范文本(试行)》,引导社区社会组织健康有序发展;加快推进国家社会组织法人库项目建设,社会组织的17项信息将归集至社会组织法人库;深化打击整治非法社会组织专项行动,部署开展“僵尸型”社会组织专项整治,累计处置非法社会组织3463家,关停230余家非法社会组织网站及新媒体账号;配合“双减”工作任务落实,进一步加强校外培训机构登记管理工作。

## 依法落实 层层推进 未成年人保护升级

未成年人保护工作涉及到千家万户,是关系到广大群众切身利益的大问题。今年6月1日,新修订的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法正式施行,两部法律针对近年来热点难点问题进一步作出规定,建立学生欺凌防控工作制度,建立未成年人心理健康筛查和早期干预机制,建立预防性侵害、性骚扰未成年人工作制度,全方位保护未成年人的健康成长。新法实施后,国务院在年初成立的未成年人保护工作领导小组印发《关于加强未成年人保护工作的意见》,要求到2025年,基本形成上下衔接贯通、部门协调联动的未成年保护工作体制机制,到2035年,全面建立与我国经济社会发展相适应、与人口发展战略相匹配的未成年人保护工作体系。8月18日,民政部又印发《关于开展全国未成年人保护示范创建的通知》,部署开展全国未成年人保护示范创建工作,全方位、多层次、立体化的未成年人保护工作新格局正逐渐开启。



## 人才丰厚 设置健全 社会工作大展拳脚

2021年3月11日,“十四五”规划出台,社会工作首次被写入国民经济和社会发展规划,这意味着社会工作将在基层治理中发挥更加明确的作用。作为“十四五”的开局之年,乡镇(街道)社工站的建设是推动社会工作发展的重中之重,全国已建成1.7万余个乡镇(街道)社工站,近4万名社会工作者驻站开展服务。在今年的全国社会工作者职业水平考试中,报考人数更是跃升至82.9万名,创历史新高。截至目前,我国取得社会工作者职业水平证书的人员已达66万余人,其中首批高级社会工作者也于今年出炉,开发设置社会工作专业岗位超44万个。今年,新颁布实施的未成年人保护法、预防未成年人犯罪法均把社会工作者纳入法条,并且,在巩固拓展脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略、抗击新冠肺炎疫情等重大任务中,社会工作均有出色表现,它已成为服务保障民生、加强基层治理、促进社会和谐的一支重要力量。



## 声势浩大 屡建功勋 志愿服务踏歌前行

志愿服务是推动社会管理创新、改善公共服务、构建和谐社会的重要途径,是促进政府治理能力现代化的有效形式。如今,它已成为政府、企业、社会组织和个人等各方力量共同参与的事业,是公民的常态化实践和时尚生活方式。今年3月30日,全国志愿服务信息系统(2.0版)开始试运行,通过该系统,志愿者、志愿服务组织、民政部门等各方可以方便实现志愿活动基本操作和信息管理工作。此外,《志愿服务记录与证明出具办法(试行)》也在今年初出台,志愿服务管理制度和手段日臻完善。截至今年9月,全国注册志愿者已超2亿人,较2012年增长近10倍。这个庞大的数字,是社会治理中不可替代的一股巨大力量,并且在一次又一次重大场合经受住了考验,未来必将继续在我国经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等领域将大有可为。

